



“白龙”是警犬队伍中的“大哥”;“玛莉”是一头史宾格犬,多次执行重大搜排爆安检任务,参加大型活动现场安检60多次;“巴顿”很聪明,能和人交流感情——

警营里的“特种兵”

本报记者 钱冀敏 本报通讯员 陈敦 摄影报道

近日,笔者来到沧州市公安特警支队搜排爆大队警犬训练基地,他们正在紧张训练,全力备战全省公安特警犬比武。让我们一起走近这些身怀绝技的警犬和它们背后的训导员。

幕后“奇兵”

沧州市公安特警支队搜排爆大队副大队长张春涛告诉笔者,在重大活动中,警犬主要针对安检区域一米以下距离进行搜爆和安检,再配合专业设备,完成“高覆盖、无缝隙式”的全方位安检,不留任何死角,消除安全隐患,为重大活动的顺利举行保驾护航。

在安检过程中,警犬具有一些专业设备不可比拟的优势,被誉为警营里的“特种兵”。

每头警犬身体里都有一个独一无二的芯片,这是警犬身份的象征。芯片包含警犬的服役时间、品种等信息,通过扫描仪器才可以识别。

据了解,沧州市公安特警支队搜排爆大队的警犬个个大有来头,有执行过北京APEC会议安检任务的史宾格犬“玛莉”,还有执行过“一带一路”国际合作高峰论坛安检任务的“白龙”……他们是被公安部授予“功勋犬”荣誉称号的警犬。

张春涛介绍说,这些警犬在训导员的带领下先后圆满完成了多项国家级搜排爆安检任务,以及190多次省市级搜排爆安检任务。

千锤百炼

“白龙”是沧州市公安特警支队搜排爆大队警犬中当之无愧的“大哥”,这不仅因为它参加过大型活动的安检工作,战绩颇丰,更因为它守护着队里的其他警犬,是警犬队伍中的“大哥”。

“白龙”的训导员是沧州市特警支队搜排爆大队一中队中队长戴明利。戴明利介绍说:“‘白龙’是一头拉布拉多犬。我开始训练它时,它只有8个月大。”

戴明利介绍说,要让警犬进入训练状态,就得知道它喜欢什么,用它最喜欢的东西来激发它的好奇心。接下来,再把它“玩具”沾染上爆炸物的气味,让它慢慢熟悉。

“大部分警犬对球比较感兴趣,但‘白龙’不喜欢,开始可把我给愁坏了。”戴明利笑着说。有一次,他脚上穿着布鞋,带着“白龙”来到训练场。开始“白龙”不在状态,他有些着急,就抬脚冲地上的石子踢过去,脚上的布鞋顺势飞了出去。只见“白龙”突然兴奋起来,“嗖”地一下子蹿出去,叼到他的布鞋,像得到战利品一样。就这样,戴明利忍痛“牺牲”了一双布鞋,“白龙”也顺利完成了训练。

为了训练“白龙”,戴明利不



训导员与“巴顿”

知“牺牲”了多少双鞋。

不是每条狗都能蜕变成一头警犬,这需要警犬和训导员付出太多的心血和汗水。

戴明利告诉笔者,警犬要经过成百上千次模拟训练才能通过层层考核,他平时还会针对警犬体能、气味训练等内容进行系统练习,并根据不同环境开展车辆搜索、箱包搜索、室内搜索等科目的训练。比如,在一个模拟训练室,训导员会把虚拟爆炸物藏在各个角落,让警犬搜寻,就像和警犬反复在做着一个有趣的游戏。

警花与“巴顿”

袁雅桐是一名90后女孩,1994年出生的她,曾在海军北海舰队服役。她2018年成为沧州市公安特警支队搜排爆大队的警犬训导员,也是目前搜排爆大队的唯一一名女警犬训导员。

袁雅桐说,训练警犬是一个比较磨人的过程,训导员需要有足够的耐心,才能和训练的警犬形成默契。

去年冬天,当时袁雅桐正在休假,晚上10点多,她听队友说,白天,警犬“战狼”和“巴顿”打起来了,“巴顿”受伤了。

袁雅桐知道,“战狼”在警犬中出了名的攻击性强,但是“巴顿”性格温和,它们要打起来,“巴顿”肯定吃亏。

听说“巴顿”受伤,袁雅桐心急如焚。“巴顿”到底伤势如何?她一定要去看看。

当时已是晚上10点多了,她跑到超市买了“巴顿”喜欢吃的火腿肠和肉骨头。

当她赶到警犬训练基地时,已经是夜里11点多了。笼子被打开的一刹那,“巴顿”看到袁



警犬进行搜爆演练



执行安检任务

桐出现,立刻爬起来走到她身边,眼神中满是委屈。

袁雅桐说,当时“巴顿”头上有一些血迹,腿也受伤了,一瘸一拐的。她赶忙找来碘伏为“巴顿”擦拭伤口,抚摸它,和它说话,就像安慰自己受伤的战友……

袁雅桐说,警犬非常通人性,你对它好,它也会非常依恋你。

一次,在高铁沧州西站执行

安检任务时,中途她去厕所,就把“巴顿”的牵引带交给一名队友,请他帮忙照管“巴顿”。

袁雅桐离开时,“巴顿”就一直想挣脱牵引带,跟上她。等她回来时,她远远看到“巴顿”一直在四处张望,慌张地在寻找她。

在“巴顿”看到她的那一瞬间,“它笑了!”袁雅桐说,“巴顿”真笑了,它的嘴角上扬,眼睛露出笑意。

看到“巴顿”的表情,袁雅桐非常感动。朝夕相处,“巴顿”恨不得和她寸步不离。

过命的“战友”

“玛莉”是一头史宾格犬,先后执行了多次重大搜排爆安检任务,参加大型活动现场安检60多次,执行警卫任务100多次,曾被公安部授予“功勋犬”荣誉称号。

说起“玛莉”,沧州市公安特警支队搜排爆大队二中队中队长王帅对这个过命的“战友”赞不绝口。

一次进行搜爆演练,“爆炸物”被藏在停车场内的某辆车上。当时天下着小雨,严重影响了警犬对“爆炸物”气味的辨别,给搜爆带来巨大挑战。

王帅带着“玛莉”和另外一组队员对停车场内50多辆车进行了搜索,一无所获,大家都十分焦急。“爆炸物”晚找到一分钟,就多一分钟危险。

王帅说:“‘玛莉’似乎也感到了当时形势严峻,它挣脱了牵引带,沿着刚才搜索的轨迹,再次仔细搜索,最终在一辆白色车的副驾驶位旁边停了下来,死死盯着目标处。”

王帅知道那是“玛莉”发现“爆炸物”的示警,他急忙跑过去抚摸“玛莉”的头,才发现它头部的毛已经湿透,嘴角上还挂着泥土。后来经甄别,那辆车里面确实有“爆炸物”。虽然这仅是一次演练,但正是由于“玛莉”的出色表现,排除了“安全隐患”。

一次到涉爆现场执行任务,当时房间内已经发生了爆炸,遍地都是玻璃碎片,房间的门被炸到了阳台上,现场一片狼藉,房间内还有没有爆炸物,所有人都不能确定。

王帅穿上全副武装的搜爆服,带上警犬“玛莉”毅然上阵。

训练有素的“玛莉”毫不退缩,它的脚踩在破碎的玻璃上被划出了血,依然不放弃,在这个爆炸房间里细细搜索,每个边边角角都不放过。

王帅知道当时的情况有多么危险,他随时准备着任何突发状况发生,甚至做好了发生爆炸的心理准备。他想,一旦发生爆炸,他身上有搜爆服保护,但“玛莉”没有,他要以最快的速度,把“玛莉”扑在身下,保护它。所幸经过搜索排查,没有发现爆炸物。

还有一次,沧州市公安特警支队搜排爆大队到外地执行安检任务。那是寒冬腊月的一天凌晨三四点钟,温度达到-20℃,警犬被冻得直流鼻涕。即便在如此恶劣的环境下,警犬依然英勇无畏,尽职尽责地搜索,直到完成全部安检任务。

王帅抚摸着“玛莉”,说:“请叫它一头警犬,我们可以说一条狗、一只狗,但说到警犬,专业人员都会说‘一头警犬’,这是对警犬的尊重。”